《习作：推荐一本书》教学设计

新郑市和庄镇老庄刘完全小学  张静  
学习目标 

1.能从基本信息、推荐理由、自己的阅读体验等方面给大家推荐一本书。

2.能用分段叙述的方式，把推荐的理由写具体。

3.培养学生评价与修改习作的能力。

学习重点      

能从基本信息、推荐理由、自己的阅读体验等方面给大家推荐一本书。

学习难点      

能用分段叙述的方式，把推荐的理由写具体。

课前准备

1.读自己喜欢的书，并梳理记录资料。

2.把自己喜欢的一本书带到学校来。

教学过程
1课时

教学过程

一、谈话导入，激发兴趣。 

1.同学们，读一本好书就像交一个朋友，把喜欢的书介绍给同学，就像把朋友介绍给大家一样。那你最喜欢的一本书是什么？请把这本书介绍给大家吧。 生畅所欲言

2.一本好书，像朋友，陪伴我们的人生。一本好书，似窗户，打开我们的世界。一本好书，如春雨，滋润我们的心灵。一本好书，若阳光，给我们力量、勇气和希望。今天这次习作，我们就像向大家推荐一本你喜欢的书，让更多的人去认识它，喜欢它。 板书：推荐一本书     

二、明确要求

1.阅读课本115页，用自己的话说一说本次习作的要求是什么？

2.学生交流。预设：

（1）给大家推荐一本书。

（2）重点写清推荐的理由，把内容写具体。

（3）推荐理由要分段叙述，可以是一点，也可以是几点。

（4）写完后读给大家听，激发阅读兴趣。 

三、写作指导

1.思考：推荐一本书可以从哪些方面入手？

生畅所欲言。交流。

预设：

（1）基本信息：包括书名、作者、主要内容等基本信息，还可以把书中的主要内容介绍一下，包括主要人物，主要情节等，这样被推荐人就会对书有个大致的了解。

（2）推荐理由：可以点明这本书触动你的原因，如内容、语言、情节、人物、思想等方面让你印象深刻的内容。推荐的理由要分段写。可以写一点，也可以写几点，但重要的推荐理由一定要写具体。

（3）简单谈一谈自己的阅读感受。

2.怎样才能把重要的推荐理由写具体呢？你有什么好方法吗？小组讨论

明确：

（1）结合书中的相关人物、情节、插图、对话。

（2）转述或摘录书中的精彩片段。

（3）引用别人对这本书的评价。

3.怎样加入自己的阅读感受，使文章更具说服力呢？请看下面的例子。

《鲁滨孙漂流记》这本书让我知道：路是自己走出来的，只有经历过磨难，才能真正成为一个坚强的人，才能像鲁滨孙那样，永远是一个胜利者。面对困难，我们相信自己能够战胜它，更重要的是要怀有一颗勇敢、坚强的心！让我们一起来读一读《鲁滨孙漂流记》吧！

明确：阅读感受侧重于对推荐书籍好处的宣扬上。作者在推荐中加入了自己的阅读感受，点明主人公的特性，从而使人产生了一种想一饱眼福的欲望。

4.凤头豹尾

开头：

（1）巧用排比开头

 “书籍是人类进步的阶梯。”这是高尔基眼中的书；“书犹药也，善读之可以医愚。”这是刘向眼中的书；“书上有路勤为径，学海无涯苦作舟。”这是韩愈眼中的书。而在我的眼中，书就是一把钥匙，让我们打开文学之门；书就是一叶扁舟，载着我们在知识的海洋中遨游。

（2）引用书的内容开头

“没有谁是一座孤岛，每本书都是一个世界。一座孤岛，几个生命相互依靠，紧紧相依，走出了人生的困境，而对书和生活的热爱不仅没有失去，反而周而复始，愈加汹涌澎湃。”这是《岛上书店》一书要告诉我们的道理。

（3）引用名言，开门见山

“书籍是人类进步的阶梯。”是啊,开卷有益，读书能让我们增长知识，开阔视野，更能丰富我们的课余生活。今天我就向大家推荐一本好书——《草房子》。

结尾

（1）升华感受，激情推荐

这本书给我带来了无尽的欢乐，教会了我如何热爱他人、热爱生命!书中的大千世界令人神往，它令我对未来充满了憧憬，助我鼓起挑战未来的勇气。我喜欢这本书，你呢？ 

（2）引用名言，总结提升

“读一本好书，就是和许多高尚的人谈话。”《鲁滨孙漂流记》给我的心灵上了一堂非同寻常的课。它教会了我赞美生活，热爱生命，让我真切地意识到，只有不断拼搏、不断奋斗的人生才最有价值。

（3）无限向往，引人入“书”

慢是一种生活的享受，将脚步放慢下来，会找到心中一直因快而忽略的那些令人愉快的美丽，这就是幸福。让我们跟着作者，走进这本书，去体会那些能获得幸福的自信心态、简约的生活方式、自强的精神吧!  

四、自由作文

1.学生仿照例子，列出提纲。

开头：交代推荐的书名、作者等基本信息。（略写）

中间：抓住印象深刻的一点或几点写推荐理由。（详写）

结尾：表达自己的感受或领悟。（略写）

3.学生根据提纲自由作文，教师巡回指导。

五、赏评完善

1.请学生读读自己的习作，其他同学提出修改意见。

2.你们觉得他写得怎么样？ 哪一句话或是哪些词语用得好，用得准？是否写清了推荐的原因？你对他的书是否感兴趣？ （学生互评） 

3.根据同学建议修改习作。       

4.小结：多读书，读好书，让我们与书为友，在书的陪伴下快乐成长吧！

教学反思
